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Aufgabe 1.1

Was ist ein Vektor?

Aufgabe 1.2

Wahr oder falsch?
zﬁ und B—1>4 sind Représentanten des gleichen Vektors.

Aufgabe 1.3

Wahr oder falsch?

Zu einem Vektor @ gibt es unendlich viele Repriasentanten mit dem Anfangspunkt P.

Aufgabe 1.4

Wahr oder falsch?

Verbindet man die Anfangspunkte und die Endpunkte zweier Repréisentanten desselben
Vektors miteinander, so erhélt man ein Parallelogramm.

Aufgabe 1.5

Konstruiere aus den Représentanten von @ und b den Repréasentanten von ¢ = a + b mit
dem Anfangspunkt P.
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Aufgabe 1.6

Konstruiere aus den Repréasentanten von @ und b den Représentanten von ¢ = a + b mit
dem Anfangspunkt P.
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Aufgabe 1.7

Konstrulere aus den Reprisentanten der Vektoren a, b und & den Repréasentanten von
d =@+ b+ ¢ mit dem Anfangspunkt P.
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Aufgabe 1.8

Konstrulere aus den Repréasentanten der Vektoren d, b und & den Repréasentanten von
d = ¢+ @+ b mit dem Anfangspunkt P.
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Aufgabe 1.9

Konstruiere aus den Représentanten der Vektoren a, b und & den Représentanten von
d=a-+ b+ c+ b mit dem Anfangspunkt P.
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Aufgabe 1.10

Konstruiere aus den Représentanten von @ und b den Repréisentanten von ¢ = a — b mit
dem Anfangspunkt P.
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Aufgabe 1.11

Konstruiere aus den Représentanten von @ und b den Reprisentanten von ¢ = b— @ mit
dem Anfangspunkt P.
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Aufgabe 1.12

Konstruiere aus den Représentanten der Vektoren a, b und & den Repréasentanten von
d = d —b— ¢ mit dem Anfangspunkt P.
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Aufgabe 1.13

Konstruiere aus den Représentanten der Vektoren a, l;, ¢und d den Repréasentanten von
€=dad— b+ ¢— d mit dem Anfangspunkt P.
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Aufgabe 1.14

Konstruiere aus den Représentanten der Vektoren a, l;, ¢und d den Repréasentanten von
€=d— (b+ ¢— d) mit dem Anfangspunkt P.

—
a
—~

™y

[
[}

Aufgabe 1.15

Konstruiere aus den Représentanten der Vektoren @ und b den Représentanten von ¢ =
2d + 3b mit dem Anfangspunkt P.




Aufgabe 1.16

Konstruiere aus den Représentanten der Vektoren @ und b den Reprisentanten von ¢ =
%6 + gb mit dem Anfangspunkt P.
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Aufgabe 1.17

Konstruiere aus den Représentanten der Vektoren d und b den Représentanten von ¢ =
70 — %b mit dem Anfangspunkt P.
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Aufgabe 1.18

Konstruiere aus den Représentanten der Vektoren a, b und & den Repréasentanten von
d= %Ei — %(Sb + 55’) mit dem Anfangspunkt P.

=

jw ol




Aufgabe 1.19

Zerlege den Vektor ¢ konstruktiv nach den Vektoren @ und b und bestimme die Zahlen o
und g, fiir diec=a-a+ g - b gilt.
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Aufgabe 1.20

Zerlege den Vektor ¢ konstruktiv nach den Vektoren @ und b und bestimme die Zahlen o
und g, fir die =« -d+ - b gilt.
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Aufgabe 1.21

Zerlege den Vektor ¢ konstruktiv nach den Vektoren @ und b und bestimme die Zahlen o
und 3, fir die c=a-d+ (- b gilt.
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Aufgabe 1.22

Zerlege den Vektor ¢ konstruktiv nach den Vektoren @ und b und bestimme die Zahlen o
und g, fiir diec=a-a+ g - b gilt.
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Aufgabe 1.23

Bestimme durch Konstruktion einen Reprisentanten des Vektors ¥, der die Gleichung
%c—i — b+ 7 =0 erfillt.
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Aufgabe 1.24

Lose die Vektorgleichung formal nach & auf.
3% — 20+ b= 1(7+4d) — 3b

Aufgabe 1.25

Lose die Vektorgleichung formal nach & auf.
127 +b) - 233 —2) =L(4a+0b) + 7

Aufgabe 1.26

Lose die Vektorgleichung formal nach & auf.
2(7 — @) — 3(2d — 5b) = (7 — 2b)



Aufgabe 1.27

Im Dreieck ABC sind die Vektoren @ = z@ und v = z@ gegeben. Der Punkt M ist
Mittelpunkt der Seite BC.
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Driicke die Vektoren B? , C@ , m und ]\—41_21 moglichst einfach durch « und o aus.

Aufgabe 1.28

Ein Parallelogramm ABCD wird durch ﬁ = a und 1@ =b aufgespannt.
D C

S

A a B
Driicke die Vektoren z@ , B?, ﬁ, B_1>4, m und ]\ﬁ moglichst einfach durch @ und b

aus.

Aufgabe 1.29

Ein Wiirfel ist durch die Vektoren a, bund & gebeben. M ist die Wiirfelmitte und K ein
Kantenmittelpunkt.
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Driicke die Vektoren C@, ﬁ, CM, FK und MK moglichst einfach durch a@, b und ¢
aus.



Aufgabe 1.30

Durch die Vektoren d, b und & wird ein Spat aufgespannt.
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Driicke die Vektoren 1@, B?, ﬁ , ﬁ , 1@ und [—ﬁ moglichst einfach durch a, b und &

aus.

Aufgabe 1.31

Vereinfache den Ausdruck 1@ + 1@ + /@ so weit wie moglich.

Aufgabe 1.32

Vereinfache den Ausdruck E + B? so weit wie moglich.

Aufgabe 1.33

Vereinfache den Ausdruck 1@ + ﬁ + @ so weit wie moglich.

Aufgabe 1.34

Vereinfache den Ausdruck ]@ + Cﬁ + ]ﬁ’ so weit wie moglich.

Aufgabe 1.35

Vereinfache den Ausdruck W — ﬁ so weit wie moglich.

Aufgabe 1.36
Beweise, dass in jedem Dreieck ABC mit dem Schwerpunkt S die Vektorgleichung S_zzl +
SE + 5C = 0 erfiillt ist.

Aufgabe 1.37

Zeige vektoriell, dass die Mittellinie im Dreieck parallel zur Grundlinie und halb so lang
wie diese ist.



Aufgabe 2.1

Gib alle Paare kollinearer Vektoren in der Form @ = &k - ¥ an.
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Aufgabe 2.2

Beweise, dass sich in einem Parallelogramm die Diagonalen halbieren.

Aufgabe 2.3

Im Dreieck ABC teilt der Punkt D die Strecke AB im Verhéaltnis 1 : 2 und der Punkt F
die Strecke AC im Verhaltnis 3 : 2. Die Strecken BE und CD schneiden sich im Punkt
F.

Skizziere die Figur und bestimme, in welchem Verhéltnis der Punkt F' die Strecken BE
und C'D teilt.

Aufgabe 2.4
Im Dreieck ABC teilt der Punkt D die Seite AC im Verhéltnis 1 : 3 und der Punkt F die
Strecke BC' im Verhéltnis 2 : 1. Die Strecken BD und AFE schneiden sich im Punkt F.

Skizziere die Figur und bestimme, in welchem Verhéltnis der Punkt F' die Strecken BD
und AFE teilt.

Aufgabe 2.5

In einem Quadrat ABCD teilt der Punkt E die Seite BC' im Verhéltnis 1 : 3 und der
Punkt F' die Seite C'D im Verhhaltnis 1 : 2. Die Strecken AF und DFE schneiden sich im
Punkt G.

Skizziere die Figur und bestimme, in welchem Verhéltnis der Punkt G die Strecken AF
und DFE teilt.

Aufgabe 2.6

Gegeben ist ein Dreieck ABC. M ist die Mitte der Strecke AB. Der Punkt T teilt die
Strecke AM im Verhéltnis 3 : 1. Die Strecke C'D geht durch T.

In welchem Verhéltnis wird die Strecke C'D von T' geteilt?



Aufgabe 2.7

Gegeben ist das regelméissige Sechseck ABCDEF.
C B

E F

Bestimme das Verhéltnis, in dem sich die Strecken AC' und BD teilen.

Aufgabe 2.8

In einem Viereck ABC'D gilt fiir die Diagonale AC"
A0 = 2. AB + .. AD

Skizziere ein solches Viereck ABC'D. In welchen Verhéltnissen teilen sich die Diagonalen
AC und BD?
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Aufgabe 3.1

S (=2\ » (7
Gegeben: a = ( 1 ), b= (_3>

Gesucht: Komponentendarstellung von v = @ + b

Aufgabe 3.2

L (5 » (-4
Gegeben: @ = (3), b= ( 5 )

Gesucht: Komponentendarstellung von v = @ b
Aufgabe 3.3
S 2 > (9

Gegeben: @ = (_0‘5), b= (12)
Gesucht: Komponentendarstellung von v = —6a + %5
Aufgabe 3.4

4
Gegeben: a= [ -3 |, b= 8

1
Gesucht: Komponentendarstellung von v = —b+
Aufgabe 3.5

3 . 7
Gegeben: a= 1| 6 |,b= 9

-5 1
Gesucht: Komponentendarstellung von v = @ — b —0)
Aufgabe 3.6

1 4 2

3 . 1 -3
Gegeben:a=|—-1|,b=1| 2 |,¢=] 0

0 —1 2

2 —2 5)

Gesucht: Komponentendarstellung von @ = 47 + 3(b — 2¢)

Aufgabe 3.7

Fiir welche Werte der Variablen entsteht eine wahre Aussage?
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Aufgabe 3.8

Fiir welche Werte der Variablen entsteht eine wahre Aussage?
T 1 0 2z
=3 =12y] - y|l—14
z 2 3z —1

Aufgabe 3.9

Zeichne, ausgehend vom Punkt P, einen Représentanten von v = (_23) beziiglich der

Basis €7, é5.

Aufgabe 3.10

Zeichne, ausgehend vom Punkt P, einen Représentanten von v = <_Z%l3) beziiglich der

Basis €7, é5.
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Aufgabe 3.11

Zerlege den Vektor ¥ in seine vektoriellen Komponenten beziiglich der Basis €7, é.
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Aufgabe 3.12

Zerlege den Vektor ¥ in seine vektoriellen Komponenten beziiglich der Basis €7, €.
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Aufgabe 3.13
1 2 1 0
Gegeben: a=|—-1|,b=1| 3 |,¢c=(0],d=10
5 —4 0 1

Fiir welchen Vektor ' gilt @ — 3b+5¢— 7d + 2% = (7

Aufgabe 3.14

2 8

Sind die Vektoren @ = | —3 | und b= | —12 | linear abhéangig?
5 20

Aufgabe 3.15
—4 8

Sind die Vektoren @ = | 2 | und b= | —4 | linear abhéngig?
-3 —6

Aufgabe 3.16
4 —6

Sind die Vektoren @ = | —6 | und b = 9 linear abhéngig?
16 —24
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Aufgabe 3.17

5 —1 3
Sindad=|-2|,b=1| 4 |,&=[6] linear abhingig?
3 1 5

Aufgabe 3.18

Sind @ = linear abhéngig?
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Aufgabe 3.19

. - (9 o (3N 7 (5
Driicke v = (14> durch a = (_4), b= (2) aus.

Aufgabe 3.20

5 2 B 5 4
Driicke v = | =4 | durcha=| -3 |,b=|6],c= | 5| aus.
7 4 3 2

Aufgabe 3.21

1 7 4 5
Driicke v = | =1 ]| durcha=| 1 |,b=|3],c= 4] aus.
3 -2 5 6
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